

EL TIEMPO (S. Meteorológico O.)—Probable lluvia la tarde de hoy, Cantabria y Galicia; Lluvia, Andalucía, Chubasco, resto de España; Cielo con nubes y tendencia a llover; Temperatura: máxima, 24 en Valencia; mínima, 2 en Valladolid. En Madrid: máxima de ayer, 13; mínima, 7. (Véase en quinta plana el Boletín Meteorológico.)

EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCION
MADRID 2,50 pesetas al mes
PROVINCIAS 9,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XX.—Núm. 6.667 • Jueves 27 de noviembre de 1930 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7.—Teléfonos 71500, 71501, 71509 y 72805.

LA CUESTION DE LOS PROGRAMAS

La "Gaceta" nos va dando, a medida que el ministro de Instrucción pública los va eligiendo, los nombres de los inspectores de Segunda enseñanza creados por una disposición legal de 2 de octubre pasado. Nada tenemos que oponer al aspecto personal de estos nombramientos. En cambio, la función en sí misma creemos que se presta a varios comentarios.

Vamos a pasar de vuelo por la minucia del afectado y equivoco título con que el ministro ha decorado tales cargos. Son unos inspectores que nada inspeccionan ni pueden inspeccionar. Su misión se reduce a colaborar de presencia, o por escrito, en la confección de los programas cíclicos del Bachillerato, que el ministro quiere tener redactados, para el día en que la reforma de la Segunda enseñanza salga aprobada. Tal vez la única razón de haber acudido a tan impropio título de "Inspectores" sea la de hallar posibilidad de extraer del presupuesto de Instrucción pública una partida de 18.000 pesetas, que el señor Callejo consignó para Inspección de Segunda enseñanza, y que por no haberse celebrado oposiciones apropiadas, ni se ha llevado a efecto tal Inspección, ni se ha tocado a la cantidad presupuestaria.

Ya hemos dicho que no nos detendremos en minucias. Lo que nos importa es la cuestión de los programas, una de las más graves y delicadas que pueden moverse en cualquier reforma de enseñanza. Aun recordamos la enorme conmoción nacional que causaron los programas actuales cuando entraron en vigor. La actitud de los padres de familia, las quejas de los escolares, las diatribas de algunos asambleístas, los ataques de la Prensa, el desconcierto en todo el campo de la enseñanza contra las reformas de aquel señor fue motivado principalmente por la extensión, o la dificultad, o la inadaptación de los cuestionarios oficiales. Justo será, pues, que procuremos prevenir otro estado de opinión análogo al pasado, tomando con tiempo las garantías de acierto necesarias en este caso.

Por nuestra parte, creemos que el camino escogido por el ministro conduce seguramente al fracaso, y lo creemos así, porque es un camino paralelo al que siguió el Gobierno anterior, como son paralelos, acaso, un camino de hierro y una carretera. Entonces se encargó la redacción de los programas a los catedráticos de Universidad; ahora se encargan a los de Instituto. El resto de los organismos científicos de la nación, todos los demás centros docentes oficiales y no oficiales, todo lo que compone la representación intelectual de España, queda excluido de esta incumbencia de los programas escolares. El día que se publiquen tendrán en su contra a la nación entera, porque nacen como cosa privativa de un cuerpo o clase, sin el respaldo de todas las asistencias que las Instituciones culturales pudieran darles.

¿Qué modo tan distinto de proceder tuvo Inglaterra cuando en el año 1916 pensó reformar los estudios de Ciencias Naturales y de Lengua Viva en su Segunda enseñanza? Desde luego Inglaterra no osaba acometer una reforma de arriba a abajo, como la que intenta el señor Tormo. Se propiamente reformar tan sólo dos materias del Bachillerato. Para ello nombró dos Comisiones, cada una de 15 y 17 miembros, respectivamente, las cuales, en el plazo de dos años se prepararon los mayores asesoramiento de orden científico y técnico que podía prestarse al Reino Unido. La Comisión de Ciencias Naturales, por ejemplo, pidió dictamen al Consejo general de las Asociaciones científicas, a la Asociación de Rectores de Colegios, a la Asociación de Farmacéuticos, a la Asociación de Maestros de Institutos Técnicos, a la Asociación de Matemáticos, a las Universidades, y lo emitieron el Senado de la Universidad de Londres y el de la Universidad de Glasgow a los Colegios que no siguen los planes de estudios oficiales, que informaron a la Comisión en número de setenta y seis. Todo lo que en Inglaterra valía en el terreno de los Naturalistas, acudió a ilustrar a la Comisión oficial, y con el concurso de todos, redactó ella su informe y propuso al Gobierno las medidas que en dichos estudios debía adoptar. Lo mismo hizo la Comisión de Lengua Viva, y del mismo modo procedieron otras dos Comisiones nombradas posteriormente, una para la reforma de los Estudios Clásicos y otra para los de Lengua Inglesa, que acabaron sus tareas en 1921. Soluciones tan elaboradas, tan pasadas por el tamiz de la crítica nacional, en las que todas las instituciones y todas las personalidades de solvencia han puesto mano, no tienen más remedio que satisfacer a todos, con fuerza positiva para acallar suspiros y descontentos particulares.

No es este el plan que seguimos en España. Domina entre nosotros la errónea tendencia de sustraer los problemas docentes a la preocupación general y reducirlos a pletos de casta o de familia, que se pueden discutir y atacar a puerta cerrada. Y como al fin y al cabo se trata de intereses que afectan a la sociedad entera, sobrevienen luego esas constantes crisis de desavenencia entre la Administración oficial de la enseñanza y las aspiraciones sociales.

El mal de que hablamos culmina en la desconexión de las Reales Academias y el ministerio de Instrucción pública. Ahora se da el hecho de unos inspectores ministeriales encargados de graduar cíclicamente los programas de Lengua Española, y una Real Academia que elabora y publica una Gramática, ya casi graduada en Epítome y Ampliación, sin que al ministro se le ocurra establecer el contacto entre ambos organismos, y aprovechar el trabajo estimable y siempre respetable de la Academia. Idénticamente, el Acabado de la Historia ha publicado un pequeño manual de Historia patria, y tendrá de seguro entre manos la redacción de otro más extenso. Tampoco interviene para nada en la fijación y escalonamiento gradual de los conocimientos que deben exigirse en Historia a nuestros estudiantes. Las otras Academias de Ciencias, Morales, de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, de Bellas Artes, que tantos libros de texto han calificado de "mérito relevante", permanecen asimismo alejadas de la estructuración de los programas.

Los hechos demuestran que estos organismos no están incapacitados para intervenir en cuestiones de enseñanza; antes al contrario, la ley declara su competencia sobre libros de texto requisito de valor en los concursos. ¿Cómo explicamos, pues, su ausencia en la Comisión del ministerio? Y nos referimos concretamente a las Academias por ser Instituciones oficiales, sostenidas por el erario público, y de cuyo concurso no puede prescindir el ministerio en aquellas materias que les competen, sin incurrir en un agravio. Pero lo mismo sucede de tantos y tantos organismos públicos y privados que por su prestigio científico y su experiencia pedagógica pudieran ayudar la obra del ministerio y robustecerla ante la opinión.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS TURCO VA TAMBIEN A ROMA

Hoy conferenciará con Grandi y probablemente con el "duce"

Alemania ha enviado su protesta a la Sociedad de las Naciones

LA NOTA SERA PUBLICADA MAÑANA

ROMA, 26.—También el ministro turco de Negocios Extranjeros, que regresó a su país de la Conferencia del desarme, se ha creído obligado a pasar por Roma, donde mañana conferenciará con Grandi y probablemente con Mussolini sobre los más importantes problemas internacionales.

NAUEN, 26.—El "Deutsche Allgemeine Zeitung" publica un telegrama procedente de Roma, que comenta la creciente actividad política que se advierte por parte de Italia. Añade que la forma en que se ha convenido la entrevista de Litvinof con Grandi es muy significativa, y en tal sentido habrá seguramente sido interpretada por Francia.

Alemania y Polonia

NAUEN, 26.—Ha sido enviada a Ginebra la nota del Gobierno alemán, protestando contra las violencias realizadas por los polacos contra los alemanes de la Alta Silesia.

La nota será publicada el viernes, pero desde ahora se anuncia que no contiene ninguna petición para una reunión extraordinaria del Consejo. Con todo, no se sabe si ante el clamor de toda la Prensa alemana, que acusa al Gobierno polaco de intentar oscurecer los hechos y desviar la atención del mundo, el Gabinete en su Consejo de mañana decidirá pedir una reunión extraordinaria del Consejo.

La Agencia Wolff publica la información siguiente: "En un comunicado publicado por la Agencia Pat, a propósito de los sucesos que se han registrado durante las recientes elecciones en la Alta Silesia polaca, el ministerio polaco del Interior afirma que las autoridades superiores aseguran el orden y la tranquilidad del voto, registrándose únicamente pequeños incidentes en algunas localidades.

Sabemos—dice la Agencia Wolff—de fuente autorizada, que es esta una versión tendenciosa de los hechos reales. El Gobierno alemán no dejará de detallar en la nota que dirigirá a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones, los actos de caracterizado terrorismo cometidos contra la minoría alemana de Alta Silesia.

Comentando todo esto la "Correspondencia Diplomática Política Alemana", dice que Polonia ha violado, aparte los Tratados internacionales, las más elementales normas del derecho de gentes. Los datos aportados por el cónsul general de Alemania en Katowitz fueron tan contundentes que el Gobierno alemán no se creyó en la necesidad de esperar a recibir más detalles.

La conferencia económica

GINEBRA, 26.—La Conferencia para realizar una acción económica concertada ha acordado continuar en sesiones ulteriores sus trabajos para la estabilización de las tarifas aduaneras. Ocupándose de las tarifas prohibitivas que afectan a la exportación y la importación, la Conferencia acordó recomendar a los Gobiernos el examen de la situación que así se crea, pidiendo que éstos hagan saber a la Sociedad de Naciones la actitud que en lo sucesivo adoptarán sobre esto. Acerca de las cuestiones no relacionadas con las tarifas, se aprobó un proyecto de resolución presentado por el delegado de Italia, expresando el deseo de que se estudien sin demora todas aquellas cuestiones económicas sobre las cuales no existen serias divergencias, aplazando por el momento el de las restantes.

Las reparaciones

NUEVA YORK, 26.—El ex director del Banco de Reich, señor Schacht, ha hablado ante el Club económico, ha relacionado su predicción de que Alemania se verá obligada a suspender los pagos por reparaciones si una acción internacional no le permite aumentar las exportaciones y si no le son devueltas sus colonias.

Siete muertos y 11 heridos

ROMA, 26.—Un tranvía eléctrico de la línea Fermo Porto-San Giorgio, ha descarrilado, cayendo a una calle junto a la cual pasa la vía a cierta altura. En el accidente hubo siete muertos y once heridos.

SUSCRIPCION PARA EL PERSONAL OBRERO DE "EL DEBATE"

	Pesetas.
Suma anterior.....	4.218,40
Excelentísimo señor Duque de Alba.....	100
D. José Maestre.....	100
D. José María de Olabarri.....	50
Reverendo P. Venancio Carro O. E.	25
D. Carlos Huidobro.....	10
G. V.	10
J. I. I. (de Bilbao).....	10
D. Carlos López.....	2
Total.....	4.530,40

LOS ACTORES DE "CINE" NO DEBEN TENER NINGUN AGENCIO REGIONAL

Las películas deben impresionarse en castellano puro

OPINION DE UN ESCRITOR CINEMATOGRAFICO DE ARGENTINA

El Parlamento francés ha celebrado veintinueve sesiones y sólo seis ha dedicado a legislar

(Crónica telefónica)

PARIS, 26.—Reciente está aún el incidente que rozó a la Real Academia Española, relativo al castellano y por consecuencia, a los actores de las películas habladas. Surgió la querrela por una supuesta oposición a la interpretación de esas películas por americanos, atribuida a varios académicos, los Quintero y Alemany, entre ellos el señor Narval, enjuició el problema un escritor argentino, muy dentro del mundo cinematográfico, señor Narval, según manifestaciones que acaba de hacer en Francia, recién llegado de España. El señor Narval, luego de exponer las posibilidades que ofrece el cine para su españolización, mediante capital hispano, cuando ha viajado el don supremo de la palabra, sostiene que salvo en los aspectos regionales, el diálogo ha de ser expresado en español puro y que no hay otro español que el de España. Lo mismo que rechazamos la pronunciación andaluza, hay que rechazar la argentina o colombiana. Buenos actores de teatro español, sin acento regional, eso es lo que ha de buscarse para que sea admitido el diálogo en todo el mundo hispano.

Argentina tiene una personalidad teatral, dice en Comedia el señor Narval, que puede ofrecer al cine sabor local de extraordinario relieve. Para lo demás, los actores argentinos deben esforzarse en lograr una pronunciación correcta del español típico, del español único. La Argentina contribuirá también al cine con su música llena de originalidad y color, que no es precisamente la música de los tangos, sino "la de tierra adentro".

Las noticias de Rusia

Rusia sigue en el primer plano de actualidad en la Prensa europea. A los sucesos interiores, poco claros por la incomunicación tajante que la Dictadura soviética impone para el exterior, se añaden las relaciones internacionales de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas. Un hecho real de todos conocido existe. Las entrevistas entre Litvinof y el ministro italiano Grandi. En Ginebra, tales entrevistas son el tema del día en todas las conversaciones. Toda clase de burros se barajan. A la hipótesis del bloque italo-ruso-germano sigue el rumor de un bloque más amplio aún, que comprendería también a Turquía, Grecia, Hungría y Bulgaria, con un total de 300 millones de almas. Tal es la fantasía, que los mismos periódicos franceses se preguntan si la aproximación de las tres primeras potencias citadas es real o se trata simplemente de una intimidación.

Por otros conductos se afirma que Litvinof sólo ha pretendido tratar tres cuestiones con Italia: el tratado de comercio italo-ruso, la actitud italiana en las campañas contra el "dumping" soviético y el apoyo de Italia al deseo soviético de participar en la Comisión de estudio para la unión europea, que se reunirá en Ginebra el primero de enero.

La Acción Católica en la enseñanza

La Academia Católica francesa desarrolla estos días interesantes actividades. El Instituto Católico de Estudios Superiores ha inaugurado grandes edificios modernos. La Federación Na-

DEL COLOR DE MI CRISTAL

"DELENDIA EST ISTORIA" (1)

La mejor manera de enterarse bien y a las maduras. Y como la idea no de un suceso es no presenciarlo. Parecerá extraño el procedimiento, pero es la misma realidad quien nos lo aconseja. En Madrid hemos tenido días atrás acontecimientos ruidosos, los hemos visto con los propios ojos y creíamos habernos enterado suficientemente de ellos. Pues no, señor. Se han enterado mucho mejor los que no los han visto. Así nos pasan en periódicos extranjeros puntual noticia de muchas cosas que no sabíamos que hubieran ocurrido. Es más; que juraríamos que no habían ocurrido. Esta experiencia nos dicta una prudente línea de conducta para el porvenir. Cuando otra vez se revuelva el río (siempre para ganancia de pescadores) y haya en Madrid sucesos importantes, debemos partir inmediatamente para un punto lejano del extranjero. Y esto por dos razones:

La primera, porque nos ahorraríamos sufrir las molestias de la perturbación. La segunda, porque será ese el único modo de que sepamos bien lo que sucede.

Ya nos habían dicho antes de ahora que hay que alejarse de los hechos y esperar a que sean históricos para verlos con toda claridad. La historia les da luz. Lo peor será que en el momento preciso no nos dejen ni medios de la comoción ni libertad para situarnos convenientemente lejos. Y sin peor que después de pasados los sucesos no podamos tampoco contar con la historia para verlos, porque la historia está condenada a muerte, según sentencia pronunciada por el presidente del Ateneo.

Por cierto, que yo no le discuto a este señor su derecho a renunciar toda la herencia del pasado para evitarse el borron de ser un heredero-histórico. Lo que no se puede admitir es que se acepten los bienes y se renuncien las deudas. Eso, no. Hay que estar a las duras

Licenciarán en Argentina a diez mil funcionarios

El déficit asciende a 150 millones de pesos

BUENOS AIRES, 26.—Parece ser que la República Argentina tendrá que hacer frente a un déficit de 150 millones de pesos argentinos al terminar el presente año económico.

En vista de esto, el ministro de Hacienda ha considerado necesario licenciar a 10.000 empleados y obreros del Estado.

Con objeto de mitigar el paro que resultará de la aplicación de esta medida, se trata de realizar un programa de construcción de carreteras, que dará ocupación a varios millares de trabajadores.—Associated Press.

Explosión en un circo

MEJICO, 26.—En la ciudad de Juchitán se produjo explosión en un circo un gran depósito de petróleo, causando la muerte de trece artistas a la compañía y heridas de más o menos consideración a otros 16.

Con motivo de este accidente, salieron de sus jaulas varios animales salvajes pertenecientes al circo, entre ellos unos leones, que recorrieron las calles de la población, causando gran alarma en el vecindario. Después de una larga persecución pudieron ser muertos a tiros por fuerzas de Policía de la ciudad y algunos cazadores.—Associated Press.

Las garantías en Cuba

HABANA, 26.—El Congreso ha aprobado la petición del presidente Machado sobre la suspensión de las garantías constitucionales en toda la isla, suspensión que había sido ya aprobada por el Senado.

La suspensión ha sido aprobada para un período de sesenta días. Se dice que el presidente Machado solicitará una nueva suspensión de las garantías constitucionales cuando termine el plazo de la suspensión en la Habana y su distrito.—Associated Press.

El mitin de Orientación Social en Valencia

VALENCIA, 26.—Hay gran animación por asistir al mitin de orientación social, que se celebrará el domingo en el teatro Principal, y en el que han de hacer uso de la palabra los señores Cierva, Penán, Marín Lázaro y don Manuel Simó.

Un discurso de Tardieu

Tardieu, en el transcurso de un banquete, ha dirigido una larga arenga a la mayoría para que continúe firme y segura en el camino emprendido. Ha hablado de los diversos asuntos pendientes y del comportamiento de la oposición y ha exhortado a la mayoría a cumplir sus deberes de manera estricta. Dijo que la oposición sólo aspira a derribar al Gobierno, sólo porque éste permanece en el Poder, aunque éste de acuerdo con los problemas fundamentales, y puso de relieve que de 21 sesiones de la Cámara, sólo se han dedicado seis a la ley legislativa. Marchemos, pues—dijo—lentos de confianza hacia el veredicto del pueblo en la primavera de 1932 y luchemos contra la inestabilidad económica y la inestabilidad política.—Solache.

LO DEL DIA

El mitin de Valencia

El mitin de Orientación Social que ha de celebrarse el domingo en Valencia se está organizando con todas las promesas de un éxito descomulgado y seguro. Y no sólo por el prestigio de los oradores—Cierva, Penán, Marín Lázaro y Simó—que en él tomarán parte, sino por el entusiasmo y expectación extraordinaria que, como era de esperar, ha despertado. Según las noticias telegráficas llegadas a nosotros se aglomerarán las localidades del teatro Principal. Otra fuera la época del año y otro el tiempo reinante y la misma Plaza de Toros sería insuficiente.

No ignoran este éxito los valencianos y no lo ignoran tampoco los elementos izquierdistas de siempre, los decantados defensores de la libertad, a los que no hace mucho se les permitió la celebración de su mitin, y los que ahora tratan de impedir que se celebre el presente. Sabemos que hasta se han dirigido al ministro de la Gobernación pidiendo la suspensión del acto. Y fundan su petición en el vago presentimiento de que ocurrirá algo en Valencia. En Valencia no ocurrirá absolutamente nada. La normalidad es completa en la ciudad y el artificio presagio no es más que un fútil pretexto político.

Por fortuna estamos seguros de que el Gobierno no ha de hacer el menor caso de estos rumores, y de que el mitin valenciano se celebrará, indubitablemente, con el mayor orden y tranquilidad.

La información extranjera

No dudamos de la sinceridad con que contesta a nuestro sueldo publicado el periódico "Havas" del correspondiente de la Agencia "Havas" en Madrid, en carta que insertamos en otro lugar de este número. No iba, por lo demás, contra el espíritu de la ley, ni contra la Agencia Fabra, de cuya seriedad dudamos pruebas que no permiten la tunda. Lanzábamos la sospecha de una persona mal intencionada que maniobrase dentro de la Agencia y reformase a su gusto las verdaderas informaciones transmitidas desde España. Por eso de el caso, y así lo reconocimos justamente, que no son todos los periódicos afectos a la "Havas" los que han publicado inexactitudes sobre la huelga de Madrid. En muchos de ellos las noticias son ciertas y responden a un criterio informativo, sereno e imparcial. Ello viene a corroborar no poco nuestras afirmaciones.

¿Quién ha retocado la información de estos días transmitida a "Havas", o por el señor Legendre o por Fabra? La cuestión queda aún sin esclarecer.

Por lo demás, huelga decir que ya es viejo el pleito y que más de una vez hemos visto con sorpresa cómo periódicos franceses, algunos tan pretenciosamente sensatos, como "Le Temps", no se han andado con muchos miramientos en las noticias relativas a España. Sobre todo después que se rescindió cierto contrato, gobernando ya el señor Legendre, se explica a su vez y explicará siempre tal ánimo de falsear la verdad.

Un buen ejemplo

Por primera vez, así dice alborozadamente la Prensa norteamericana, el jurado se ha atrevido a condenar a dos bandidos de Chicago, asesinos de otro bandolero rival. Al mismo tiempo otro jurado de la misma población ha condenado a Nueva York para que forme un quince años de cárcel por una defraudación al Tesoro público.

Tal actitud del jurado revela un cambio en el espíritu público, cuyo origen interesa conocer. El jefe de Policía de Nueva York nos serviría de autorizado testimonio. Hace cuatro días comentó dicho jefe ante los periodistas la decisión del fiscal neoyorquino. Había éste convocado a los más prominentes ciudadanos de Nueva York para que formaran con un consejo director de una energética campaña contra los bandidos. "Sin la cooperación de esas personas—decía—nosotros no podemos hacer nada." Mulrooney se mostraba convencido de que una vez constituido el Consejo, cuando los más ricos banqueros, los comerciantes más acaudalados y los industriales más fuertes de Nueva York figuraran en primera línea de combate sería fácil conseguir que las víctimas de coacciones y chantajes que presentasen sus denuncias a la Policía. Les pedía en una palabra que diesen ejemplo de valor cívico y se pusieran al frente de la campaña.

Esto se ha hecho en Chicago y ya han visto nuestros lectores el fruto que ha producido. El ejemplo de los de arriba ha logrado algo inconcebible hace unas pocas semanas: la condena de dos bandidos. El tribuna popular no ha vacilado en arriesgar su vida cuando los ricos y poderosos han hecho lo mismo. Creemos inútiles las consideraciones sobre el hecho. En él deben meditar cuantos ocupan en España una posición preeminente.

Banquete en la Embajada española en París

Se dió en honor de la Reina y de las Infantas

PARIS, 26.—Con motivo de la estancia de la Reina de España y de las infantas el señor Quiñones de León ha ofrecido una gran comida en honor de la Soberana. Asistieron el presidente de la República, Doumergue; monseñor Maglone, Nuncio de Su Santidad; lord Tyrrel, embajador de Inglaterra; la marquesa de Carisbrook, el duque de San Carlos, conde del Puerto, marqués de Abendaño, ministro señor Maginor, mariscal pátan y señora, conde y condesa S. T. de Castellana, duquesa de la Tremouille, señor Gorbin, embajador de Francia en Madrid; señor Berthelot, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros; el ministro del Uruguay; el conde J. de Castellane, presidente del Tribunal de Casación, y su esposa; el conde J. de Castellano, presidente del Consejo municipal, y su esposa; el señor Michel, secretario general de la presidencia de la República; el general Lafont, jefe de la Casa Militar del presidente de la República, y su esposa; el general Franco; el señor de

UN TERREMOTO CAUSA EN EL JAPON 200 MUERTOS Y 800 HERIDOS

DOS CIUDADES COMPLETAMENTE DESTRUIDAS

Desde el día 7 se habían registrado en los Observatorios más de 1.500 sacudidas sísmicas

TOKIO, 26.—Ayer se ha sentido un violento temblor de tierra en una extensa zona del distrito de Shizuoka, a unas cien millas al Sur de la capital. Parece que, a consecuencia del seísmo,

hay doscientos muertos y más de ochocientos heridos. La rotura de numerosas cañerías ha producido muchos incendios. Las poblaciones más castigadas por el seísmo son Mishima, Numasu, Nagako, Ito y Atami.

La estación veraniega de Hakonemachi, que fué destruida por el terremoto en 1923 y había sido reconstruida, ha vuelto a quedar arrasada.

Según datos oficiales, los muertos a consecuencia del seísmo son 187, por los diarios dicen que hasta ahora se sabe que son 219.

En las cercanías de Mishima, donde se encuentra el centro del terremoto, se venían registrando desde el día 10 unas trescientas pequeñas sacudidas diarias. El Observatorio había registrado desde el día 7 más de 1.500, especialmente cerca de la estación termal de Ito, que ha quedado casi completamente destruida.

Se teme que el fenómeno haya causado muchas más víctimas. Varias comunicaciones están interrumpidas, lo que impide tener noticias de numerosos pueblos.

Un pueblo destruido

TOKIO, 26.—El pueblo de Hakonemachi ha sido destruido por un incendio, originado por el seísmo. Por el mismo motivo está ardiendo la estación termal de Ito.

Aunque noticias oficiales facilitadas en el ministerio del Interior aseguran que en el pueblo de Hakonemachi sólo se han hundido tres casas a consecuencia de los seísmos y no han resultado heridas más que cinco personas, noticias de fuente oficiosa dicen que la ciudad ha quedado completamente destruida.

Se teme que los daños materiales ocasionados por los terremotos en la región de Mishima pasen de dos millones de yens.

El ministro de Comunicaciones da cuenta de que, a causa del seísmo, se ha producido un derrumbamiento en el túnel de Tanna, en construcción, cerca de Atami. En el túnel trabajaban unos trescientos obreros, pero sólo han perecido cuatro.

En Atami, y coincidiendo con el seísmo, surgió de tierra un enorme chorro de agua hirviendo, que se eleva hasta una gran altura.

Ultimo balance

TOKIO, 26.—Según noticias complementarias recibidas en el ministerio del Interior, el balance del último seísmo es 223 personas muertas y 141 personas heridas; 650 edificios enteramente destruidos y 450 con graves daños.

Indice - resumen

De sociedad	Pág. 2
Reportajes	Pág. 4
Cinematografía y teatros	Pág. 4
La vida en Madrid	Pág. 5
Información económica y financiera	Pág. 6
Fuerza y derecho, por Salvoir Minguilou	Pág. 8
El teatro de la vida, por "Curro Vargas"	Pág. 8
La crisis en Alemania, por R. L.	Pág. 8
La llave del jardín del Rey (folletín), por J. de Cheylus	Pág. 8
MADRID.—El Pleno municipal se reunirá hoy y elegirá primer teniente de alcalde.—Continúa la Asamblea de Farmacéuticos.—Tercera jornada de la Semana Social (páginas 3 y 5).	
PROVINCIAS.—Ha dimitido el gobernador civil de Tenerife.—El infante don Carlos se despide de Barcelona.—Cuatro heridos en un choque de autobuses en Cádiz.—El abastecimiento de aguas de Bilbao (pág. 3).	
EXTRANJERO.—El Gobierno alemán nombrará un intendente con plenos poderes para el Municipio de Berlín.—Argentina licencia a diez mil empleados.—Un terremoto en Japón causa 200 muertos.—Se teme que el Rhin rompa los diques; en París tienden que ser evacuadas muchas casas a causa del temporal (páginas 1 y 8).—El comandante Franco está en Portugal; ayer llegó a Coimbra (página 4).	
Fouquieres, director del Protocolo; el señor Schneider; el señor Cubas, cónsul general de España en París, y el personal de la Embajada.	

Después de la huelga Se teme que el Rhin rompa los diques

Los patronos de restaurantes se consideran desligados del contrato de trabajo

Comunicación oficial al ministro y al Comité paritario

La Asociación de Restaurantes y Fiambras de Madrid nos envía la siguiente nota: "Esta Asociación de mi presidencia, en Junta general celebrada el día 18 del corriente mes, acordó, teniendo en cuenta el procedimiento empleado por los obreros el 16 del actual, de faltar al trabajo sin previo aviso, dejando, por tanto, incumplido el contrato de trabajo vigente, elevar a los Poderes públicos nuestra respetuosa protesta, así como también resignarse en absoluto del referido contrato, y quedando en completa libertad de contratar los servicios con los obreros que más nos convengan y acomoden.

En cumplimiento de dicho acuerdo, esta Asociación, por conducto de su presidente don Juan Carrero y de su secretario don Lulú Leal, ha elevado el oportuno escrito al excelentísimo señor ministro de Trabajo y al Comité paritario de la Industria Hotelera y Cafetera de Madrid."

Moción de confianza al Gobierno belga

BRUSELAS, 27.—La Cámara ha votado la orden del día de confianza en el Gobierno, después de la declaración hecha por el primer ministro, por 95 votos contra 69 y siete abstenciones.

Seis detenidos en Bombay

BOMBAY, 26.—Han sido detenidos seis personas, tres de las cuales pertenecen al Consejo de guerra de los voluntarios y dos son mujeres. Se les culpa de haber infringido los reglamentos de Policía, que prohíben las reuniones del Consejo paritario.

Se teme que el Rhin rompa los diques

La situación es crítica en la frontera germanoholandesa

VARIAS CASAS HAN SIDO EVACUADAS EN PARIS

AMSTERDAM, 26.—El dique del Rhin, cerca de Lobith, amenaza con ceder ante la fuerza de la corriente, enormemente crecida. La situación es crítica.

Las autoridades alemanas y holandesas del "Waterstaat", a ambos lados de la frontera, colaboran en la adopción de medidas para salvar de la inundación a enormes extensiones de terreno.

Las compuertas del canal Juliana han sido averiadas, cerca de la esclusa de Maasbrach y han sido arrancadas por completo. Las aguas del canal se precipitan en el Mosa.

Gran número de aldeas del Limburgo y del Brabante holandés están inundadas.

Los teléfonos de EL DEBATE son los números 71500, 71501 71509 y 72805

Violento temporal en la costa gallega

Homenaje a la Marina española en Málaga
Termina el curso de aerostación en Guadalajara

Las víctimas de un hundimiento

ALBACETE, 26.—Esta tarde se celebró en Alcazár el entierro de los víctimas del derribamiento de un avión de guerra. Asistieron el gobernador civil, el teniente coronel de la Guardia civil y otras autoridades.

Almacenes incendiados

ALMERÍA, 26.—En los almacenes de una Compañía minera produjo un incendio que destruyó todas las existencias que contenía y la techumbre del edificio. Se originó por el calentamiento de la pared medianera con otra habitación, donde se había cocinado el día anterior.

El abastecimiento de aguas

BILBAO, 26.—Se ha reunido la comisión de aguas del Ayuntamiento que se ocupó de la subvención que ha de conceder a los contratistas de la trinidad de aguas de Orduña como compensación de las mejoras que dichos contratistas han tenido que hacer a los obreros en sus salarios. Se emitió informe favorable a la concesión de dichas subvenciones pero con el entendimiento de las mejoras de salarios.

Cuatro heridos en choque de automóviles

CADIZ, 26.—Esta tarde, en los foyos de Puerta de Tierra, chocaron los autobuses 2.837 de la matrícula de Cádiz, y 7.878 de la matrícula de Sevilla, destinados al servicio de viajeros desde Victoria a Apodaca. Resultaron heridos de propiamente reservados, el chófer del último, Juan Romero Rodríguez, y los pasajeros Salvador Lledó, Antonio Díaz y Manuel Barros.

Llegada de barcos

CADIZ, 26.—De La Habana y Nueva York llegó el vapor "Manuel Calvo" con 15 pasajeros para Cádiz y 16 de tránsito. El cañonero "Laya" llegó del Arsenal con objeto de recoger caudales para las zonas de zona de Ceuta.

El polígono de tiro naval

CARTAGENA, 26.—Ante los rumores de que desaparecerá el polígono de tiro naval de Marín a causa de las condiciones climatológicas de aquella región, y se proyecta establecerlo en la costa del Mediterráneo, la Prensa pide que se haga en las proximidades de Cartagena en cuya base naval se hallan los elementos precisos en relación con las escuadras.

Herido de una cuchillada

CIUDAD REAL, 26.—Al reclamar el tabernero Estanislao González Ortega, alias "el Tranquilo", a Dámaso Cerro Sánchez una peseta cuarenta céntimos que le adeudaba, éste le abió la peseta, y al exigirle Dámaso el resto le infirió con una navaja una herida grave en el costado.

Cursos de aerostación

GUADALAJARA, 26.—Como terminación del curso de observadores aerostáticos, desarrollado en el Parque de esta capital, esta mañana se verificó la ascensión del globo libre "Comandante Molás" que iba pilotado por el comandante de Estado Mayor, don Enrique Ruiz Fornells, y como tripulantes el capitán de Ingenieros don Rogelio Azcoia, el capitán de Infantería don Carlos Núñez y el teniente de Ingenieros don Schabas Triguero. El globo se elevó a las 10.30 del cautivo "F. 2", que sirvió para las prácticas del curso. El "Comandante Molás" salió con buen viento y dirección nordeste, esperándose hará un importante recorrido. Después de haber dado la segunda parte del curso en el campamento de Carabanchel.

Atropellado y muerto por un autobús

MÁLAGA, 26.—Este mediodía, un autobús de viajeros atropelló al lindeavoz de tranvías Antonio Jiménez Huittado. En la Casa de Socorro donde fué atendido, rectificaron las lesiones de accidente, reanunciaron las lesiones de accidente, pero trasladado al Hospital falleció aquí horas después. El conductor del "autobús", Joaquín Triguero, después de prestar declaración, quedó en libertad. Una numerosa comisión de tranvías vino al conocer la muerte de un compañero, visitó al gobernador para protestar de la libertad del chófer. Este fué al Juzgado y como el juez no conocía la muerte se trasladó al Hospital comprobándola. Entonces ordenó la detención de Triguero, el cual ha ingresado en el cárcel.

Homenaje a la Marina

MÁLAGA, 26.—Esta mañana, en el Hotel de Borbón, se celebró un vino de honor con que fueron agasajados el almirante, jefes y oficiales de la escuela de Comandantes de los marineros, representaciones de la guarnición, gobernador, alcalde, comandante de Marina y otras autoridades. El coronel de Borbón, señor Cano, presidió el ágaso justificándolo en la unión que existe entre el Ejército y la Marina. El almirante Moles agradeció el obsequio y rindió la homenaje que hay entre las dos Armas. Se vio con España en el Ejército con entusiasmo. El acto demostró la fraternidad que hay entre el Ejército y la Marina.

Temporal en la costa gallega

FERRER, 26.—Se ha desencadenado un temporal durísimo en toda la costa, interrumpiendo el tráfico marítimo. Se oyeron noticias de que habían ocurrido desgracias. De varios puntos de la región comunican que los riachuelos han experimentado grandes crecidas; algunas fincas están inundadas, pero sin grandes daños.

Muerto por un gitano

JEREZ DE LA FRONTERA, 26.—En el cortijo "La Ventosa", se presentó el apoderado Pedro García Ibáñez para dar órdenes a los operarios que allí trabajaban. Cuando se disponía a montar a caballo, el gitano Sebastián Aguilera Valencia, "Calajuela", le encendió el vientre con una puñalada en el estómago, produciendo la muerte. Se le incautaron los móviles del crimen. El criminal fué.

Nuevo Casino de Clases

SAN SEBASTIÁN, 26.—El viernes se inaugurará el nuevo local del Casino de Clases, con asistencia de las autoridades. Se celebrará un banquete y baile.

El infante don Carlos se despide de Barcelona

Un acto solemne en el Ayuntamiento; entre su alteza y el alcalde se cambiaron discursos. Una alocución a las tropas. Continúan las detenciones de sindicalistas

LA EXPECTACION ANTE EL COMBATE UZCUDUN-CARNERA

(Crónica telefónica de nuestro corresponsal)

BARCELONA, 26.—Los que después del intenso período de propaganda de que hizo gala Barcelona durante la pasada Exposición esperaban el alarde de combate Uzcudun-Carnera, han quedado totalmente defraudados. Apenas hemos visto un vulgar reclamo nada original y extraordinario. Un automóvil paseando por las calles, con algunos carteles y fotografías en escaparates y lugares estratégicos, unas cartulinas grandes en el circo Olímpico. Al principio pareció que iba a realizar una propaganda "kolossal". Era preciso colocar en una semana las 65.000 localidades del Estado y las 8.000 de las "ring" a precios jamás conocidos en Barcelona. Pero en Bilbao una mujer desgraciada urdió una fantasía que nos pintaba al ex líder como el más refinado don Juan; los más maliciosos preguntaban cuántos miles de pesetas habría dado Dickson a la protagonista de la fábula por aquel reclamo de escandalosa sensualidad. Pero luego se vio que todo el reclamo quedaba reducido a nada. Dickson recogió el importe de las entradas sin desmoronarse en publicidad ni un céntimo más de lo que es corriente en acontecimientos pugilísticos de menor categoría.

En realidad, la propaganda resulta innecesaria. Ella sola se hace. Espontáneamente el pueblo catalán, eminentemente deportivo, se interesa por el gran combate. Por todas partes se oyen cábalas y comentarios, las interminables colas en las taquillas de las oficinas organizadoras y los grupos que se apiñan por ver entrar y salir a los pugiles, que acuden a sus entrenamientos, así como la peregrina guardia de los admiradores ante los respectivos hoteles y las noticias, entrevistas y apreciaciones de todos los periódicos representan una brillante propaganda gratuita.

Durante la pasada huelga, cuando el paro era absoluto y se obligaba a retirar a pedradas a todo carruaje que atreviese a interrumpir la paralización de las calles, los únicos automóviles que circulaban libremente por Barcelona, entre otras ocasiones, eran los que conducían a sus entrenamientos, así como la peregrina guardia de los admiradores ante los respectivos hoteles y las noticias, entrevistas y apreciaciones de todos los periódicos representan una brillante propaganda gratuita.

Todo se ha concertado admirablemente para la propaganda gratuita e intensiva. La gente se ha prestado a coadyuvar al negocio del promotor americano. Ha contribuido a hacer más interesante el "match" un hecho inesperado, pero muy en armonía con el carácter del pueblo barcelonés en plena fiebre de superaciones. Parece que existe un catalán más gigante aún que Primo Carnera. Mide más de dos metros de altura y pesa 114 kilogramos, de músculo seco, fibroso, elástico, sin un átomo de grasa, un verdadero colapso de veintidós años, que en lucha con un jabalí consiguió estrangularlo y que de un puñetazo hizo astillas la puerta de un corral. Si el hecho se confirma y se presenta el futuro pugil catalán el próximo domingo en el estadio, el éxito de la organización será completa. El exacerbamiento regionalista será más eficaz que todas las propagandas.—Ángulo.

Despedida del infante

BARCELONA, 26.—El infante don Carlos estuvo esta mañana en el Ayuntamiento para despedirse con motivo de su cese en la Capitanía general de Cataluña. En la escalera de honor fué recibido por el alcalde y bastantes concejales. Todos se trasladaron al salón Alfonso XIII, donde el infante pronunció un discurso, en que dijo que marchaba con pena de Barcelona, donde tan pronto como él se fue, se iba a ir el mundo. En la recepción, el infante recibió durante su gestión como capitán general de Cataluña. El alcalde, conde de Güell, contestó con otro discurso, en el que expresó la satisfacción de la Corporación por el alto cargo, el más elevado del Ejército para el que había sido nombrado el infante, y al mismo tiempo sentía su marcha, pues sobre todo, en los últimos días de los sucesos, había contribuido grandemente a la pacificación de espíritu.

Se detiene a significados sindicalistas

BARCELONA, 26.—La Policía ha efectuado diversas detenciones de significados sindicalistas, entre ellos, un miembro del Sindicato de luz y fuerza, de carácter comunista; Ramón Magaña, miembro del Comité regional de la Confederación y persona muy destacada en el ramo de la construcción. Fué detenido en unión de Antonio Ballabriga, cuando realizaban coacciones en la plaza de la Universidad.

Mañana toma posesión

BARCELONA, 26.—Mañana, a las diez de la mañana, tomará posesión el nuevo gobernador civil, señor Martín de Caceres, y a las once, el infante don Carlos, con motivo de su cese en la Capitanía general de Cataluña. El infante don Carlos, con motivo de su cese en la Capitanía general de Cataluña, se trasladó a su residencia en el Hotel de Borbón, donde se le hizo un recibimiento muy distinguido. El infante don Carlos, con motivo de su cese en la Capitanía general de Cataluña, se trasladó a su residencia en el Hotel de Borbón, donde se le hizo un recibimiento muy distinguido.

Allocución a las tropas

BARCELONA, 26.—Se ha publicado la alocución de despedida del infante don Carlos, dirigida a los generales, jefes, oficiales y tropa de la guarnición, con motivo de dejar el infante el mando de Capitanía por su traslado a la Inspección general de Ejército. En dicha alocución, el infante don Carlos, con motivo de su cese en la Capitanía general de Cataluña, se trasladó a su residencia en el Hotel de Borbón, donde se le hizo un recibimiento muy distinguido.

Despujols

BARCELONA, 26.—Mañana, a las diez de la mañana, tomará posesión el nuevo gobernador civil, señor Martín de Caceres, y a las once, el infante don Carlos, con motivo de su cese en la Capitanía general de Cataluña. El infante don Carlos, con motivo de su cese en la Capitanía general de Cataluña, se trasladó a su residencia en el Hotel de Borbón, donde se le hizo un recibimiento muy distinguido.

Hallazgo de azulejos góticos

TARRAGONA, 26.—Durante los trabajos de consolidación que se realizan en el Monasterio del Poblet, se han descubierto 50 azulejos góticos muy notables, que han sido trasladados al Museo de dicho Monasterio.

Cruceros alemanes en Vigo

VIGO, 26.—A las nueve y media de la mañana entraron en este puerto los cruceros alemanes "Köln" y "Karlsruhe", que proceden de Santa Cruz de Tenerife. Desplazan 6.000 toneladas y llevan 500 hombres cada uno de tripulación. Regresan a Alemania de un viaje de instrucción, iniciado en mayo, alrededor de África y puertos brasileños. El "Köln" permanecerá en Vigo hasta el día 2 de diciembre, y el "Karlsruhe", hasta el día 2. Se preparan diferentes agasajos en honor de los tripulantes. Al llegar los barcos, hicieron las reglamentarias salvas de saludo a la plaza.

La Confederación del Ebro

ZARAGOZA, 26.—Hoy ha celebrado la Confederación Hidrográfica del Ebro su primera sesión, en la que se procedió al nombramiento de la Comisión de acuerdos. En la sesión de mañana se procederá a la elección de nueva Junta de gobierno.

Muerte repentina

ZARAGOZA, 26.—En un hotel de esta ciudad ha fallecido repentinamente el viajante de comercio don José Avila Lozano, de veintinueve años. El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver.

Aterrizaje de una aviadora

ZARAGOZA, 26.—El comandante del puesto de la Guardia civil de Belchite, don Juan María, que iba pilotado por la aviación de dicha villa, por falta de combustible, aterrizó en el campo de San Juan, a las 10.30 de la mañana. La aviadora, una avioneta alemana, procedente de Barcelona, que iba pilotada por la señora Margu Veu Sior, como única pasajera. Vista la documentación de a bordo en regla, reanudó el vuelo con dirección a Zaragoza y Getafe.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Don Antonio Flórez de Urdapilleta, nuevo académico de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando

El señor Flórez terminó en 1903 la carrera de arquitecto y pasó luego cuatro años pensionado en Italia, en la Academia de Bellas Artes de Roma. Regresado a Madrid, fué nombrado catedrático de la Escuela Superior de Arquitectura. Es jefe del Negociado de Construcciones Escolares en Instrucción pública y enseña esta especialidad. Cincuenta y siete arquitectos han sido en ella sus discípulos. El señor Flórez es autor de los grupos escolares de Madrid y es vocal de la Junta de Construcciones Civiles. Ha sido premiado en varios concursos. Su proyecto de monumento a la Reina Madre figuró entre los cinco elegidos por el Jurado para nuevo fallo. Es el arquitecto de las obras del Real.

ULTIMA HORA

Rusia adquirirá en Italia 15 navíos

Se dice que Litvinof ha tratado de esto en Milán con Grandi

Los vecinos de Villanueva del Condado (León) firman todos el acta

LEON, 26.—El pasado mes de junio, unas grandes tormentas arrasaron los campos en el pueblo de Villanueva del Condado. Desbordadas las presas, las tierras quedaron convertidas en lagos, y algunas sufrieron tan graves daños, que ya no podrá labrarse en ellas. En el pueblo cundió la miseria, y se acudió al Gobierno en demanda de socorros. Concedidos éstos, y estando próximas las indemnizaciones los vecinos se han reunido y acordado por unanimidad, ceñir la cantidad que, por socorros correspondía a cada uno, para la construcción de la escuela y casa-habitación de los maestros. El acta de tan generosa cesión, ha sido firmada por todos.

Protesta del Centro

TENERIFE, 26.—Continúa el paro general sin incidentes. El gobernador señor Guinea León, ha publicado una nota en la que dice que, recogiendo el sentir de la Prensa y del pueblo, y como estima que la permanencia en el cargo es causa de la anomalía, presenta la dimisión, suplicando que se reintegren todos al trabajo.

Combinaón de jueces

La "Gaceta" de hoy publica la siguiente combinación de jueces de Primera instancia: Nombreado para el Juzgado de Palencia, a don Carlos Calamita; de Sorja, a don José Antonio Cerejal; de Córdoba, a don Gonzalo Navarro; de Dolores, a don Ricardo Sanz del Campo; de Villanueva de la Serena, a don Juan Menéndez Fidal; de Vigo, a don Eulipio Lozano; de Almódovar del Campo, a don Francisco Iguaravide; de Briviesca, a don Ignacio María Sáenz de Tejada; de Coria, a don Carlos Lara; de La Bisbal, a don Abelardo Sánchez Bernal; de Luarca, a don José Antonio Cerejal; de Córdoba, distrito de la izquierda, a don Joaquín Pérez Romero; de Linares, a don Vicente Manzanares; de Colmenar Viejo, a don Alejandro Royo; de Alicante, a don José Antonio Cerejal; de Madrid, a don Salvador Berdugo; de Valdepeñas, a don José Zurita; de Pastрана, a don Luis Marín Moliner; de Los Llanos, a don Hefonso La Roche; y de Ginzo de Limia, a don Antonio Bremón.

El "D. O. X" sigue en Coruña

VIGO, 26.—A causa del mal tiempo, el "D. O. X" ha aplazado su salida hasta mañana. La suspensión del vuelo ha causado decepción en el público vigués, que estaba congregado en gran número en azoteas, y sitios estratégicos.

Tercera jornada de la Semana Social

Lecciones de los señores Espinosa y Montero. "El Estado no debe esperar sino beneficios de la Iglesia en la enseñanza"

EL CARDENAL PRIMADO PRONUNCIÓ AYER DOS PLATICAS

Con una misa de Comunión comenzó ayer también la tercera jornada de la Semana Social de Acción Católica.

A las once y media se dió la quinta lección, pero no a cargo, según estaba anunciado, del señor Serrano Haro—que no pudo asistir por causas imprevistas—sino de don Joaquín Espinosa Ferrándiz, al cual se le requirió unos momentos antes para que se encargara de esta lección. Presidió, como en días anteriores, el Cardenal Primado.

El doctor Espinosa señala, en primer término, uno de los problemas biológicos de la educación, cual es, el de la colaboración del médico en la escuela. El prescindir del estudio físico del alumno, el desconocer su estado normal o patológico y su desenvolvimiento funcional orgánico, a más de anti-científico y anti pedagógico, supone una gran responsabilidad más agravada, cuando se trata de la tutela del alumno; máxime, en los intereses.

La séptima lección sobre la Enciclopedia, la dió, a las seis de la tarde, bajo la presidencia del Cardenal Primado, don Eloy Montero, provisor de Madrid, que trató del tema "Armonía de los derechos de la Iglesia con los del Estado en materia de educación".

Presenta el conferenciante a la Iglesia y al Estado como dos sociedades soberanas en sus esferas respectivas, que tienen en materia de enseñanza deberes y derechos mutuos que cumplir. Ya se—dice—que con esto no están conformes los que atribuyen al Estado exclusivamente la función docente, ni los que niegan la existencia de los derechos de la Iglesia, que vienen de Dios.

Y en este punto el señor Montero hace un inciso para lamentarse de que ocupando el ministerio de Instrucción pública un hombre que se dice católico, se haya privado al Obispo de Madrid del voto dentro del Consejo de Instrucción Pública.

Al Estado—dice dentro ya del tema—corresponden en enseñanza las funciones de proteger y promover, de proporcionar educación cívica, de exigir a sus ciudadanos cierto grado de cultura, etcétera, pero respetando siempre los derechos de la Iglesia y de la familia.

No tiene el Estado que temer nada—según dice ya Pío XI—de los derechos de la Iglesia en materia de enseñanza, tampoco la Iglesia tiene que temer nada de la razón y la fe se prestan mutua ayuda.

El señor Montero explica el proceso de la Universidad española desde sus tiempos más gloriosos hasta que quedó convertida en poco más que una oficina expendedoras de títulos.

El problema, a juicio del conferenciante, es grave; pero confía en que en estos momentos pasarán y la Universidad volverá al ambiente de calma que necesita para desenvolver su labor científica.

La Universidad volverá a su cauce, pero si así no ocurriera la Iglesia pensará si ha llegado el momento de fundar una gran Universidad católica, que no debe aspirar a que desaparezca la Universidad oficial, sino a esperar una licita y forzada competencia.

Por último, el señor Montero—que al final fué muy aplaudido y felicitado—tiene un elocuente párrafo en el que demuestra que la ciencia no puede tener el vacío que deja la idea religiosa.

En la función religiosa pronunció, como en días anteriores, una elocuente plática el Cardenal Primado, el cual presentaba la vida de la Iglesia como una fiel reproducción de la vida de Cristo. Y así se explican hechos como las persecuciones contra la Iglesia, que atemorizan y aun escandalizan a muchos católicos.

Expresa como Cristo fué perseguido por su baja política durante su vida de apostolado. Y termina encreciendo la necesidad de virtud de la fortaleza.

Programa para hoy

A las 8.30, misa de comunión; 11.30, sesión; 3.30, visita a la Institución del Divino Maestro; 6, lección.

FIRMA DEL REY

EJERCITO.—Disponiendo que el divisiario de la segunda reserva don Ambrosio Feijó cese en el cargo de conde del Supremo de Guerra y Marina. Nombro para sustituirle a don Joaquín Gardóqui, actual gobernador militar de la Gran Canaria.

Idem para este cargo a don Isidoro de la Torre. Disponiendo que el brigadier don Joaquín Portuqer cese en el cargo de comandante general de Artillería y nombro para sustituirle al brigadier don Antonio Garrido.

Idem para brigadier al coronel don Hermelegio al brigadier don Procopio Pignatelli y a don Emilio Luna. Nombro para sustituirle al brigadier don Manuel Arjona, actual gobernador reserva por edad.

Concesión a las fábricas de Artillería de Sevilla y de Toledo para celebrar un curso de adquisición de material.

Nombro inspector de la octava zona pecuaria al coronel de Caballería don Ricardo Sánchez.

Idem mando séptima inspección al coronel de Carabineros don Manuel Duran.

Idem Comandancia Alicante al teniente coronel don Mateo Busto.

Nombro auditor de la Capitania de Canarias a don Cándido Leguía.

MARINA.—Modificando las condiciones de ingreso en el Cuerpo de Intervención e Intendencia de la Armada.

Disponiendo que el inspector de Sanidad de Armada al subinspector de primera don Luis Ubeda.

Asignando a comisario a don Juan Donate.

La entrevista de Jordana con el comisario francés

RABAT, 26.—En el curso de la entrevista celebrada en El Ksar entre los altos comisarios de las zonas española y francesa de Marruecos, Saint y Jordana, se ha tratado de los acuerdos de frontera en las márgenes del río Mulya y de la disposición que provea la entrada de trigo, harinas y sémolas. También se trató de la manera de poner a las dos zonas a cubierto de cierta clase de propagandas mediante la puesta en vigor de un dahir que impida el acceso de elementos peligrosos.

LA MEJOR DEL MUNDO LA DE MENOR CONSUMO

FUMISTERIA VALLES REPRESENTACION PARA ESPAÑA DE LA CELEBRE ESTUFA DE FAMA MUNDIAL

LA SALAMANDRE E. CHABOCHE UNICA LEGITIMA

LA MEJOR DEL MUNDO LA DE MENOR CONSUMO

LA "Gaceta" de hoy publica la siguiente combinación de jueces de Primera instancia: Nombreado para el Juzgado de Palencia, a don Carlos Calamita; de Sorja, a don José Antonio Cerejal; de Córdoba, a don Gonzalo Navarro; de Dolores, a don Ricardo Sanz del Campo; de Villanueva de la Serena, a don Juan Menéndez Fidal; de Vigo, a don Eulipio Lozano; de Almódovar del Campo, a don Francisco Iguaravide; de Briviesca, a don Ignacio María Sáenz de Tejada; de Coria, a don Carlos Lara; de La Bisbal, a don Abelardo Sánchez Bernal; de Luarca, a don José Antonio Cerejal; de Córdoba, distrito de la izquierda, a don Joaquín Pérez Romero; de Linares, a don Vicente Manzanares; de Colmenar Viejo, a don Alejandro Royo; de Alicante, a don José Antonio Cerejal; de Madrid, a don Salvador Berdugo; de Valdepeñas, a don José Zurita; de Pastрана, a don Luis Marín Moliner; de Los Llanos, a don Hefonso La Roche; y de Ginzo de Limia, a don Antonio Bremón.

EL "D. O. X" SIGUE EN CORUÑA

VIGO, 26.—A causa del mal tiempo, el "D. O. X" ha aplazado su salida hasta mañana. La suspensión del vuelo ha causado decepción en el público vigués, que estaba congregado en gran número en azoteas, y sitios estratégicos.

MANTONES DE MANILA MANTILLAS PEINILLAS CASA JIMENEZ LA 1ª EN ESPAÑA CALATRAYA, 9 PRECIADOS, 58

Se teme la disolución del Español

Por conveniencia, tratará de impedir el Barcelona. Se suspenderán las carreras de galgos de ayer. El "match" Uzcudun-Carnera

Football

¿Se disolvió el Español? BARCELONA, 26.—Próximamente se celebrará una Asamblea del Club Deportivo Español, y según se dice, en ella se presentará una proposición suscrita por varios socios en la cual se hará un relato minucioso de todas las vicisitudes por que pasa el Club y se censura la política de los directores y se comenta asimismo la actuación de algunos de los jugadores. En dicha proposición se llegará incluso a pedir la disolución del Club, en vista del considerable déficit a que se llegará al final de la temporada. Los bien informados aseguran que se llegará a la disolución, y en este caso los jugadores Padron y Ventolra pasarán al Barcelona y los restantes se incorporarán a otros Clubs.

Para evitar molestias al público, varios empleados del Club Deportivo Galguero se situaron a la salida de los tranvías, en Cuatro Caminos, para indicar la suspensión.

Esta medida fué muy bien acogida por los aficionados, pues de allí al Estadio hay más de kilómetro y medio de recorrido, ida y vuelta. Todo es cuestión de empezar. Sería interesante que los organizadores de otros espectáculos hicieran lo que el C. D. Galguero se semejantes casos.

Rugby

Nuevo partido del Real Madrid El Real Madrid F. C. organiza, para el próximo sábado, día 23 del corriente, un interesante encuentro, entre el equipo Universitario y su primer "quince", que tan brillante actuación tuvo el pasado domingo frente al British Team.

Ciclismo

Los estudiantes se entrenan concienzudamente, bajo la dirección del internacional Vázquez y de Morayta. El partido promete ser interesante.

Los próximos partidos

Han llegado ya a Madrid casi todos los jugadores seleccionados para el próximo partido contra Portugal. Se entrarán esta tarde, al el tiempo lo permite.

Para esta tarde:

Centro C. D. NACIONAL-Union Sporting. Para el domingo: REAL MADRID-S. D. Tranviaria. Union Sporting-RACING CLUB.

Baleares

BALEARES-Manacor. Constanica-ALFONSO XIII.

Canarias

REAL VICTORIA-Athletic Club. Castilla-León REAL VALLADOLID-C. D. Palencia.

Extremadura

C. D. PUEBLONUEVO-Sport Villanueva. DEPORTIVO BALOMPIE-Union Sporting. Guipúzcoa REAL SOCIEDAD-Tolosa. REAL UNION-Euskaduna. C. D. Ossuna-C. D. Logroño.

Navarra

ERRI BERRI-Aurora. Izarra-PENA SPORT.

Todos los partidos se jugarán en los campos de los Clubs citados en primer lugar. Los nombres en mayúsculas son los favoritos; cuando aparecen con los mismos caracteres, quiere decir que lo normal es un empate.

Pocos partidos interesantes, dos únicamente, que son el del Union Sporting de Madrid contra los racingistas, por si caen éstos, y luego el de Pamplona, que decide el segundo puesto de la clasificación en el campeonato guipuzcoano.

Cuando no perdió contra los nacionalistas, el RACING no debe perder el domingo.

El de los pamploneses y logroñeses es muy difícil; los primeros son casi invencibles en su terreno, pero los otros se hallan en su mejor forma, dos factores que parecen contrarrestarse en esta ocasión. El empate o la derrota supone el paso de la REAL SOCIEDAD, ganando ésta, naturalmente, al Tolosa, que es lo normal.

El campeón debe ser el REAL UNION de Irún, que le quedan dos partidos, al parecer, muy fáciles.

Pugilato

Preparativos del combate Uzcudun-Carnera

BARCELONA, 26.—A las ocho de la noche en el local de la Federación Española de Boxeo se han reunido Dickson con el "manager" de Carnera, Uzcudun y su "manager" y una representación de la Federación. En la conferencia Uzcudun mantuvo en un principio sus puntos de vista diciendo que deseaba que el árbitro del "match" fuera un español designado por la Federación española. Se trató después de los guantes que usarán Carnera y Uzcudun. Los del primero pesan una onza y media más que los del español. Después de una discusión detenida se ha llegado a la transacción, en virtud de la cual Carnera empleará los mismos guantes que los de Uzcudun, aunque el peso será de cinco onzas más. El director del combate será extranjero, aunque su nombre no será conocido hasta que los boxeadores hayan subido al "ring".

Una indiscreción periodística ha hecho correr el rumor de que había inconvenientes para celebrar el "match". Ha trascendido tanto el rumor que se han recibido varios telegramas preguntando si se celebra o no el combate.

Carreras de galgos

Se suspendió la reunión de ayer Por el mal tiempo se suspendieron ayer las carreras anunciadas. El programa íntegro se desarrollará en la reunión del sábado próximo, y el de este día para el primer domingo de diciembre.

HOY JUEVES en el aristocrático

CALLAO

últimas exhibiciones de

TRES HERMANAS

por Louise Dresser, June Collyer y Joyce Compton

Superproducción sonora FOX

Mañana viernes estreno en el aristocrático

CALLAO

de su gran primera exclusiva de la temporada

EL REY DEL JAZZ

por PAUL WHITEMAN y su célebre orquesta

Fantasia cinematográfica de éxito mundial

Se despachan localidades con anticipación y sin recargo en contaduría

La Peletería Francesa

No modifica sus modelos de abrigos piel de un año para otro y los vende a la cuarta parte de su valor en la sección económica:

CARMEN, 10

"Frustrerías Selectas" Escogida colección de versos humorísticos de Carlos Luis de Cuena Precio: 5 pesetas. Pedidos a la Administración de EL DEBATE, Colegiata, 7.

El comandante Franco ha llegado a Portugal

AYER ALMORZO EN UN HOTEL DE COIMBRA La Policía se ha incautado de un "auto" que fué prestado a Rada el domingo

LISEOA, 26.—El comandante Franco ha llegado a Coimbra, donde almorzó en un hotel esta mañana.

El juez militar señor Aribas ha intervenido ayer el automóvil número 3811, matrícula de Santander, marca americana, propiedad de don J. D. Dicho vehículo está encerrado en un garaje de la calle de Murcia, número 4, y la jaula donde se halla, ha sido precintada por el juez. En el registro practicado en el interior del coche, se encontraron una pistola, un cargador de repuesto, una caja de cápsulas y detonadores y un periódico de la noche.

El coche en cuestión, fué pedido por el mecánico Pablo Rada a su propietario el día 23 y no volvió al garaje hasta las diez de la mañana del día 24.

D. J. G., que fué detenido ayer por la Policía, ha prestado declaración y ha sido puesto a disposición del juez militar. Por las averiguaciones que hemos hecho, parece que el citado señor no tiene responsabilidad alguna. Ha declarado que conoció a Pablo Rada en Santander, y que dada la amistad que con él le une, no tuvo inconveniente ninguno en prestarle su coche, sin preocuparse de averiguar las intenciones y deseos por los cuales se lo pedía.

Se busca al chófer Don J. G. vino de Santander el día 17 y llevó a encerrar el coche al garaje de la calle de Murcia, de que es propietario don Francisco Pérez Aguilera. El automóvil fué guardado en una jaula y diariamente acudía un chófer, llamado Jorge, a por el coche, que todas las tardes volvía a ser encerrado en ella. Ninguno de los empleados del garaje conoce el apellido del chófer, que representa de veintidós a veintiocho años, es alto y delgado, y va rasurado por completo.

El domingo, a las diez de la mañana, se presentó Jorge a por el coche, y a las cinco de la madrugada del lunes volvió con él, sin que éste presentara señales de haber rodado por carretera.

Las señas personales del chófer coinciden con las del mecánico Rada; pero parece ser que se trata de personas distintas, ya que, dada la popularidad del mecánico del "Plus Ultra" resulta extraño que no haya sido reconocido por nadie durante los días que acudió al garaje. La Policía busca a Jorge, cuyo paradero no se ha podido averiguar.

También fué buscado por la Policía el lavacoches encargado de la limpieza del "auto", Eliseo Fernández, que fué hallado en su domicilio, donde se encontraba enfermo; más como la enfermedad no era grave, fué trasladado a la Dirección General de Seguridad. Asimismo fué detenido el propietario del garaje, que queda a disposición del juzgado.

Accidente.—Florencio Larbo Jaime de diez y ocho años, que habita en Pablo Rada, 27, sufrió lesiones de pronóstico reservado, cuando trabajaba en una obra de la calle de Ferraz, 25.

Atropello.—Miguel Bueno Cristóbal, de sesenta años, con domicilio en Comandante Fortes, 22, sufrió lesiones de pronóstico reservado al atropellarse en el paseo del Prado la camioneta 31.632, conducida por Luciano Rico Sánchez, de veinte años, que vive en Malasaña, 25.

Quemaduras.—Antonio Moreno Sánchez, de cincuenta años, con domicilio en Narváez, 60, sufrió quemaduras de pronóstico reservado al caer en un brasero.

Además del automóvil de la matrícula Galán, de veintitrés años, que habita en Quintana, 16, entraron también ladrones y se apoderaron de ropas por valor de 350 pesetas.

También realizó nuevas inspecciones, en las celdas de los evadidos y pruebas acerca de la posibilidad de que estos saliesen por la ventana de la capilla, que parece ser dieron resultado positivo.

Además del automóvil de la matrícula de Santander, de que se ha incautado el Juzgado, la Policía busca a otro, propiedad de un oficial del Ejército, que se cree es amigo del comandante Franco.

La formidable labor de Ernesto Vilches en "Cascarrabias" está obteniendo el premio más codiciado, pues nada hay más elocuente que la extraordinaria expectación que aún rodea a este "film" al entrar en la Cuarta Semana.

"Cascarrabias" es una película totalmente hablada... en español, en la que se reúnen en perfecta armonía diversos valores, que la hacen interesante y agradable.

En Ernesto Vilches tienen los realizadores un colaborador extraordinario y bien aprovechadas sus cualidades en "Cascarrabias", dan por resultado un magnífico "film" digno de verse y oírse.

La sección diaria de las cuatro de la tarde, que la Empresa de RIALTO instauró, ha llegado a consolidarse de tal manera, que día a día se observa el acierto de esta innovación.

VEA, OIGA

25 estrellas, las más populares y famosas del cinema; 200 bellísimas extras, coros y cuerpos de baile en

HOLLYWOOD REVUE

(la revista de revistas). Superproducción Metro Goldwyn Mayer. Exito formidable en

PALACIO DE LA PRENSA

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

SOCIEDAD DE CULTURA MUSICAL

Las lindas muchachas, Albina Madriaveitia y Pilar Cervero, consagradas por el aplauso en la temporada anterior, han reaparecido ante el público de la Cultural con un programa remozado, en el que figuraban bastantes obras españolas. Hay que hacer constar que esta gentil pareja de artistas viene re-entendiendo triunfalmente las Filarmónicas y Culturales de la Península, desde Palencia hasta Cádiz, cosechando buen acoplo de laureles y honrando con su labor de concertistas a sus respectivos maestros: Fernández Bordas y Ba'sa. Muy jóvenes, se ve en ellas el progreso a cada nueva audición; Albina, exaltada y de gran temperamento, que al vibrar de su violín le hace apoyarse en las puntas de los pies; Pilar, ponderada y reflexiva, es el prurito de ser personificada en sus interpretaciones pianísticas. Entre largas ovaciones interpretaron un repertorio, como el "Rondo capriccioso", de Mendelssohn, y la "Pastorala", de Mozart; obras modernas, como la "Habana", de Ravel, y música española, representada por la danza de "La vida breve", de Falla; las sonatas y danzas de los jóvenes Pittaluga y Rodolfo Halffter y la primera audición de mi "Sonata en re". Esta sonata se estrenó en Lyon por un violinista que se adelantó a Juan Martínez que era quien debía estrenarla en París. En España han sido Albina y Pilar Cervero las que han estrenado en la Sociedad Filarmónica de Palencia. La "Sonata en re" no he de ser yo quien la juzgue, pero sí diré que, siguiendo el plan característico de esta forma musical, y añadiéndole (como en otras obras mías) el elemento folclórico en acentos melódicos y en fórmulas rítmicas, he tratado de evitar todo lo que pudiera ser relleno, no empleando en los temas y en los desarrollos más materiales que los precisos.

La sala de la Comedia, archillena de público, ovacionó constantemente la brillante actuación de las bellas artistas, haciéndoles tocar, fuera de programa, varias obras.

Joaquín TURINA

Congreso hispanoamericano de cinematografía

Anoche terminó sus sesiones la Reunión preparatoria del Congreso hispanoamericano de Cinematografía. En ellas se han aprobado los temas que se presentarán a estudio y dictamen del Congreso que se celebrará en la próxima primavera.

Esta tarde, a las seis, el Ayuntamiento de Madrid agasajará con una recepción y concierto, en la primera Casa Consistorial, a los señores delegados del Congreso.

GACETILLAS TEATRALES

Abono a siete "matinees" aristocráticas de ópera en el Calderón

Se cubre con rapidez el abono para estas siete funciones, que se celebrarán los días 2, 4, 6, 11, 16, 18 y 19, a las cinco y treinta de la tarde, representándose las mismas óperas de por la noche. Abonos: teatro CALDERÓN.

"Dictadura"

El drama de ambiente social de E. López Alarcón. Se estrena esta noche en el teatro FAVON.

González Marín

Poesía, canto y acción dramática. Dos únicos recitales en la COMEDIA. Días 2 y 5 diciembre. Despáchase en Contaduría.

Cine San Miguel

Todos los días grandioso éxito de "Amor audaz" (film sonoro Paramount por Adolphe Menjou y Rosita Moreno), y "La Paloma", dibujos sonoros totalmente hablado en castellano.

CINEMA BILBAO

El desfile del amor

Cartelera de espectáculos

LOS DE HOY

ESPAÑOL (Príncipe, 27).—Margarita Xirgu.—8,30 y 10,30: La calle (15-11-930).

ZARZUELA.—6,30-10,30: El tonto más tonto de todos los tontos (22-11-930).

CALDERÓN (Atocha, 12).—Compañía Enrique Borrás.—Última semana.—6,30: La loca de la casa.—10,30 (beneficio de Enrique Borrás): Tierra baja.

FONTALBA (Pl. y Margall, 6).—Carmen Díaz.—A las 6,30: Los duendes de Sevilla.—A las 10,30: Seguiré (9-11-930).

LARA Corredera Baja, 17).—A las 6,30 y 10,30: Doña Hormiga (grandioso éxito) (30-10-930).

REINA VICTORIA (Carrera de San Jerónimo, 23).—A las 6,15 y 10,15: Los clavos y la Dolorosa (24-10-930).

ALBAZAR.—A las 6,30 y 10,30: La vieja rica (15-11-930).

COMEDIA (Príncipe, 14).—A las 6,15: La condesita y bailarín.—A las 10,30: La condesita y su bailarín (28-11-930).

MUÑOZ SECA.—María Palou.—A las 6,15 y 10,30: Los andrajos de la púrpura (7-11-930).

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—6,30 y 10,30: El padre Alcalde (dos horas y media de risa) (11-10-930).

ESLAVA (Pasadizo de San Ginés).—Compañía de Manuel París.—A las 10,45 (precios populares): Juan sin tierra (14-11-930).

AVENIDA (Pl. y Margall, 15). Empresa S. A. G. E. Teléfono 72327.—A las 6,30: la burba política en ocho cuadros de gran actualidad.—Última semana.—A las 10,30: El amante de madame Vidal (grandiosísima comedia de más de cien noches de éxito) (22-11-930).

COMIGO (Marina Pineda, 10).—Loreto Chicote.—6,30 y 10,30: Me lo daba el corazón! Gran éxito (20-11-930).

FUENCARRAL.—Última semana de la compañía Ramallo.—6,30: La educación de los padres.—10,30: Lola y Loló (precios populares) (12-930).

FAVON (Embajadores, 11).—Compañía de dramas policíacos Carall.—Tarde, no hay función.—Noche, a las 10,15: Dictadura (estreno).

MARAVILLAS (Malasaña, 6).—Blanca Pozas.—A las 6,30 y 10,30: La pandilla (éxito de risa) (22-11-930).

CIRCO DE PRICE (Plaza del Rey, 8). A las 6: grandiosa matinee infantil con

SEMANA CINEMATOGRAFICA

Con la 70 representación de

CASCARRABIAS

y después de desfilas por el aristocrático

RIALTO

75.244 ESPECTADORES

("record" de la actual temporada)

entra este formidable "film" hablado en español en la

4.ª SEMANA

genial labor del indiscutido actor

ERNESTO VILCHES

Es un "film" PARAMOUNT

SECCIONES A LAS 4, 6,30 Y 10,30

CINE MADRID

Extraordinario éxito de

INTROMISION

por Evelyn Brent, Clive Brook y William Powell

El lunes próximo, estreno de

"El Arca de Noé"

(versión muda) por Dolores Costello y George O'Brien

MONUMENTAL CINEMA

gran éxito de la magnífica película sonora

GALAS DE LA PARAMOUNT

por Chevallier, Vilches, Argentinia y Clara Bow

Una deliciosa escena del film Paramount, "Cascarrabias", que sigue triunfando en RIALTO

Jarabe de HIPOFOSITOS

SALUD

DEBE VD TOMARLO CUANDO

sienta inapetencia, sufra desnutrición, tenga debilidad.

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y lleva cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

LA VIDA EN MADRID

Dos obreros sepultados en una zanja

UNO DE ELLOS FUE EXTRAÍDO CADAVER

El otro estuvo en un hueco de alcantarilla más de cuatro horas y salió ileso

Un desprendimiento de tierras sepultó ayer tarde a dos obreros que trabajaban en las obras de cimentación de una casa que se construye en la calle de Grafa, 7. Uno de ellos, llamado Jesús Gómez Hernández, de treinta y dos años, habitante en Doctor Fourquet, 23, fue extraído cadáver. El otro, que se llama Angel Vega Sánchez, de veintiocho años, domiciliado en Iglesia, 3, Puente de Vallecas, salió por el hueco de alcantarilla a las cuatro horas y media dentro de un pequeño hueco de alcantarilla hasta que los bomberos llegaron a donde se encontraba.

El desprendimiento

Las obras de cimentación que se realizan en la referida construcción están ya próximas a terminar. Falta levantar muro sobre la alcantarilla abandonada, de las muchas que existen en aquel subsuelo. Dicha alcantarilla mide dos metros de profundidad y hasta la rasante de la calle el terraplén amurallado pasa a tres metros de altura.

A primera hora de la tarde de ayer los dos obreros mencionados se dispusieron a preparar aquel trozo de terreno para que pudieran comenzar los trabajos de cimentación. El arquitecto de la obra y el contratista habían adoptado las necesarias medidas de precaución para asegurar el trabajo en la zanja mediante el entibo conveniente. Hacia las cuatro de la tarde el terraplén cedió por su parte baja que, inesperadamente, estaba minada por otra alcantarilla desconocida, y los dos obreros quedaron sepultados bajo un gran alud de tierra. Un compañero que entonces se encontraba en la parte superior de la zanja quedó también aprisionado por la tierra hasta la cintura. Los obreros advirtieron el accidente y se lanzaron a socorrer a sus compañeros, mientras avisaban por teléfono al Cuerpo de Bomberos. El trabajador que apareció entre la tierra hasta la cintura fue prontamente extraído, pero los otros dos yacían a dos metros de profundidad, y dada la calidad de las tierras, húmedas por la lluvia, se previó que perecerían asfixiados.

Se extrae un cadáver

Inmediatamente llegaron los bomberos con material de la Dirección y del Parque tercero, al mando del arquitecto jefe señor Lorite y del jefe de zona señor Rodríguez.

Poco más tarde se personaron el jefe superior de Policía, el comisario general, el alcalde, el señor Sabrit, teniente alcalde del distrito, el teniente coronel de Seguridad, con fuerzas a sus órdenes, que acordaron la calle y personal facultativo de la Casa de Socorro. También acudió el juez de guardia que correspondía al distrito de la Inclusa, señor Camarero. Este descendió al fondo de donde arrancan los cables y comenzó a instruir las diligencias oportunas.

El párroco del Buen Consejo, don Julio Gracia, auxilió asimismo dispuesto a prestar los auxilios espirituales en caso preciso. Los bomberos comenzaron sus trabajos apeando el terraplén con vigas y tablonas, pero resultaba peligrisísimo permanecer sobre las tierras desprendidas. Hecho esto se dedicaron a extraer el cadáver en busca de los sepultados a quienes ya se creía cadáveres. Estas faenas se hubieron de hacer con grandes dificultades debido a la estrechez de la zanja que no permitía trabajar más de dos metros de ancho, y por otra parte, la lluvia que entonces se intensificó hacía que la tierra adquiriera mucha mayor consistencia.

Al cabo de una hora apareció la cabecera de uno de los obreros y pudo comprarse que era cadáver. Había muerto por asfixia y así lo certificaron los médicos en presencia del juez. Otra hora transcurrió hasta que pudo ser extraído el cadáver, pues tal como talmente estaba empobado en la tierra que resultaban inútiles todos los esfuerzos so pena de desconjuntar algún miembro. Fue preciso sacar poco a poco la tierra. El cadáver era el del obrero Jesús Gómez, y cuando fué izado con cuerdas a la rasante de la calle para su traslado al Depósito judicial se enteró de la desgracia un hermano que había acudido al saber del accidente. Entonces desahogó una dolorosa escena. El muerto deja mujer y dos hijos pequeños.

Saló ileso el otro obrero

Apareció un cadáver se dió por descontento que el otro obrero había corrido la misma suerte y la nueva búsqueda se retrasó lo bastante para asegurar otra vez el terraplén y el trozo de zanja descombrada.

Después de más de dos horas de trabajos los bomberos que buscaban a los dos obreros oyeron la voz del obrero Angel Vega, que daba señales de vida. El momento fué de gran emoción, en la que participaron todos los circunstantes y el público que se agrupaba en los alrededores y en los balcones de las casas inmediatas. Bien pronto se pusieron los bomberos en comunicación con el sepultado, que decía encontrarse en un hueco de alcantarilla. Se le recomendó calma y serenidad, puesto que muy en breve sería sacado al exterior. En efecto, retirada la tierra que tapaba aquel hueco, el obrero salió por su pie, dando muestras de una gran fatiga.

Al aparecer en la calle el público tributó una ovación a los bomberos. Un hermano del superviviente a quien daba ya por muerto, se abrazó a él, mientras los presentes felicitaban al jefe de Bomberos.

Angel Vega fué acompañado en una ambulancia de la Cruz Roja a la Casa de Socorro del distrito de la Latina. El médico de guardia, doctor Lino González, le apreció ligeras erosiones en la cara y excitación de carácter leve. Se le dió una copa de coñac y café para reanimarle.

Nos relató que al sobrevenir el desprendimiento de tierras oyó decir a su infortunado compañero: «¡Fuera! No pudo ponerse a salvo, pues se encontró en un hueco de alcantarilla no mayor de un metro por setenta centímetros y completamente cegada ya por las tierras caídas. Allí se acurrucó, poniendo la espalda junto a la boca del hueco, a fin de que la tierra no penetrara. Respiraba bastante bien y su mayor preocupación era el agua que se filtraba. Supuso que irían en su busca, pero temía que aquella agua llenara la alcantarilla antes de que los bomberos llegaran hasta él.

Añadió que no existían responsabilidades para nadie, pues las obras se hacen a conciencia y el hecho había sido absolutamente fortuito. Después de reposar en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

NOVEDADES DE RADIO

PELETERIA
Abrigos - Renardos - Pieles sueltas
LORENZO COLEGIATA, 7, entresuelo

SOMBREROS
MONTERA, 6
MARTIN VALMASEDA
LENUELLA
EQUIPOS
Tejidos finos. ESFOZ Y MINA.

HOTEL IMPERIAL
MONTERA, 22, MADRID
Fensión completa de c. 17 pta. a 23.
Director propietario:
SATURNINO ARENILLAS

ALMORRANAS - VARICES - ULCERAS
Tratamiento curativo científico, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Dr. Illanes.—Hortaleza, 17.—De 11 a 1 y de 4 a 7.—Teléfono 13970

VERSALLES
LAS MEJORES MEDIAS, GUANTES
BOLSOS, PRINCIPE, 9. ALCALA, 102



PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

EL PHOSCAO es recomendado por los médicos a los anémicos, a los agotados, a las mujeres encinta, a las nodrizas, a los convalecientes, a los ancianos y a todos los que sufren de una afección del estómago o que dirigen con dificultad

En farmacias y droguerías

Depósito: FORTUNY S. A., 32, Hospital, Barcelona 87

PELETERIA

SOMBREROS
MONTERA, 6
MARTIN VALMASEDA
LENUELLA
EQUIPOS
Tejidos finos. ESFOZ Y MINA.

HOTEL IMPERIAL
MONTERA, 22, MADRID
Fensión completa de c. 17 pta. a 23.
Director propietario:
SATURNINO ARENILLAS

ALMORRANAS - VARICES - ULCERAS
Tratamiento curativo científico, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados. Dr. Illanes.—Hortaleza, 17.—De 11 a 1 y de 4 a 7.—Teléfono 13970

VERSALLES
LAS MEJORES MEDIAS, GUANTES
BOLSOS, PRINCIPE, 9. ALCALA, 102



PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

EL PHOSCAO es recomendado por los médicos a los anémicos, a los agotados, a las mujeres encinta, a las nodrizas, a los convalecientes, a los ancianos y a todos los que sufren de una afección del estómago o que dirigen con dificultad

En farmacias y droguerías

Depósito: FORTUNY S. A., 32, Hospital, Barcelona 87

Hoy, sesión del Ayuntamiento pleno

Se ocupará de la elección de primer teniente de alcalde. Discutirá también el expediente sobre los "taxis" indocumentados

Hoy, a las diez y media de la mañana, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento Pleno. Esta sesión ha sido especialmente convocada para despaquetar los asuntos de trámite, pero en el orden del día figuran varios expedientes de interés. Son, entre otros: el relativo a la adición, al artículo 138 de las Ordenanzas municipales, de los portales de las casas particulares a las once de la noche, en todo tiempo; el instruido por el concejal señor Soler, como juez especial, en averiguación de las denuncias presentadas sobre anomalías en la Dirección del Tráfico; la desestimación del recurso interpuesto por el presidente de la Sociedad Madrileña de Propietarios de Automóviles de alquiler contra el acuerdo del Ayuntamiento pleno de 25 de octubre por el que se declara la libertad de industria para la de los "taxis", y la propuesta de prórroga, por cinco años, de la concesión de un kiosco a la viuda de don Alberto Aguilera.

Pero el mayor interés de la jornada gira en torno de las dimisiones presentadas por diferentes concejales de hoy se convocará la primera Tenencia de Alcaldía. Los concejales dimisionarios son: don Angel Ossorio y Gallardo, don Modesto Chaps y don Juan Navarro Rivero y Gomis Hay, además de los concejales de las vacantes producidas por dimisión del marqués de Fontalba y de don Alvaro del Busto y Marcos, mayores contribuyentes a quienes, respectivamente, corresponden al pasar al Ministerio de Fomento liberal-conservador, don Gabino Bugallal y Araujo, y don Vicente Noguera Yanguas.

En cuanto a la provisión de la primera Tenencia de Alcaldía es, acaso, el problema de difícil solución. Como es sabido, dicha Tenencia quedó vacante el 7 del actual por dimisión de don Francisco Sánchez Bayton. Según nuestras referencias, después de largas gestiones cerca del edil maurista se consiguió que, a lo menos, no se neque se reintegrarse al puesto en el caso de una reelección. Y a lo que parece, en la sesión de hoy se acordará, si no todo el Ayuntamiento, si una gran mayoría, en favor de la candidatura del señor Sánchez Bayton.

Es el caso que, a lo que parece, ésta va a ser nombrado director general de Regiones al pasar al Ministerio de Gracia y Justicia el señor Montes Jovellar. Y como el señor Serrano Jover, a quien se daba como posible sustituto del señor Sánchez Bayton, para la Subsecretaría de dicho Ministerio, se encuentra planteado el problema de la provisión de la primera Tenencia.

Los liberales, que han visto incrementada su fuerza, no se resignan a que la vayan a pasar a manos de otra minoría; los republicanos y socialistas estiman que los liberales tienen excesiva representación en la Permanente con sus tres tenientes de alcalde para su fuerza efectiva, y los mayores contribuyentes, que pudieran dirimir la cuestión a su favor, dada su fuerza numérica, no ofrecen un frente único lo bastante compacto para dar la batalla a los restantes grupos. De todas maneras, la sesión de hoy dará la solución.

Sesión de la Permanente

A las doce menos cuarto de ayer celebró su ordinaria sesión semanal la Comisión Municipal Permanente.

El primer asunto que figuraba en el orden del día era un decreto de la Alcaldía dando cuenta del acuerdo de la Junta municipal de Primera enseñanza referente a una real orden de Instrucción pública por la que se ordena al Ayuntamiento que amplie el contrato de arrendamiento de los locales destinados a escuelas públicas en la calle de Narváez, 8. Acompaña a dicho decreto un informe del Pleno de letrados concejales proponiendo que se establezca el oportuno recurso contencioso. Este asunto, objeto de larga y no muy clara tramitación, dió ayer origen a un empeñado debate, para acordarse, finalmente, con el voto en contra de los señores Onís y Noguera, enablar el oportuno recurso.

El propio señor Noguera pone algunos inconvenientes a otro decreto relativo a un dictamen de la asesoría jurídica sobre la instancia de la Cooperativa de Casas baratas de empleos, obreros e informadores municipales interesando la entrega del anticipo del 70 por 100 del valor de las edificaciones realizadas. De todos modos, declara que si el asunto está planteado en los términos en que figura en el orden del día, no tendrá inconveniente a votarlo.

Interviene el señor García Cortés, Valerés. Son, entre otros: el relativo a la adición, al artículo 138 de las Ordenanzas municipales, de los portales de las casas particulares a las once de la noche, en todo tiempo; el instruido por el concejal señor Soler, como juez especial, en averiguación de las denuncias presentadas sobre anomalías en la Dirección del Tráfico; la desestimación del recurso interpuesto por el presidente de la Sociedad Madrileña de Propietarios de Automóviles de alquiler contra el acuerdo del Ayuntamiento pleno de 25 de octubre por el que se declara la libertad de industria para la de los "taxis", y la propuesta de prórroga, por cinco años, de la concesión de un kiosco a la viuda de don Alberto Aguilera.

Pero el mayor interés de la jornada gira en torno de las dimisiones presentadas por diferentes concejales de hoy se convocará la primera Tenencia de Alcaldía. Los concejales dimisionarios son: don Angel Ossorio y Gallardo, don Modesto Chaps y don Juan Navarro Rivero y Gomis Hay, además de los concejales de las vacantes producidas por dimisión del marqués de Fontalba y de don Alvaro del Busto y Marcos, mayores contribuyentes a quienes, respectivamente, corresponden al pasar al Ministerio de Fomento liberal-conservador, don Gabino Bugallal y Araujo, y don Vicente Noguera Yanguas.

En cuanto a la provisión de la primera Tenencia de Alcaldía es, acaso, el problema de difícil solución. Como es sabido, dicha Tenencia quedó vacante el 7 del actual por dimisión de don Francisco Sánchez Bayton. Según nuestras referencias, después de largas gestiones cerca del edil maurista se consiguió que, a lo menos, no se neque se reintegrarse al puesto en el caso de una reelección. Y a lo que parece, en la sesión de hoy se acordará, si no todo el Ayuntamiento, si una gran mayoría, en favor de la candidatura del señor Sánchez Bayton.

Casa Real

Cumplimentaron a su majestad el capitán general de la región, general don Federico Berenguer, y el de la Armada, almirante Anzar.

Fueron recibidos en audiencia por su majestad el general de brigada don Gonzalo González de Lara, general de Ingenieros navales don Juan Manuel Tamayo y Orellana; conde don Juan Matos Pérez Alejo; don Eduardo Comas Delicado y don José Codo Gómez, mandantes de don Francisco Farinós Giesbert, de Intendencia; tenientes coroneles de Infantería don José Candelaria Sestel, don Pablo Martínez Zaldívar y don Angel Bartolomé Fernández; comandantes de Estado Mayor don José Iruetagoiena, y de Infantería, don Bernardino Serrano Valmaseda y don Fernando Morandera; capitán de Infantería don José Navarro Gil, capitán médico don Jesús Remacha Mozota y capitán de Infantería don José Vicente y Vicente.

El Dr. Claudio Dornier en Madrid

El ingeniero alemán, doctor Claudio Dornier, constructor del hidroavión gigante "D. O. X.", llegó ayer a Madrid, acompañado de su esposa.

Por la tarde, a última hora, nos encontramos un momento con él en el hotel donde se hospeda.

El doctor Dornier, que se apresuró a recibirnos, contesta, sin embargo, con una cautela a nuestras preguntas. Únicamente, al preguntarle si el aparato ha respondido en todo momento a lo calculado, contesta rápidamente en español: "Muy bien. Satisfecho." Son quizá las únicas palabras que sabe de castellano.

En cambio, al rogarle que nos indique las etapas del vuelo, nos pide las cartillas y escribe en alemán: "Ahora vamos a Lisboa, luego a Cádiz; de aquí probablemente a Canarias; de aquí probablemente, a Cabo Verde, y de aquí, probablemente, a Natal."

—¿Cuál es el objeto de su viaje a Madrid?

Y nuevamente escribe el doctor Dornier: "He venido para expresar mi agradecimiento al presidente del Consejo y a los ministros por el gran recibimiento que se nos ha dispensado."

Nos dice luego que él no irá a Lisboa. "Mi esposa y yo, escribo—hemos venido en el hidroavión a Coruña desde Amsterdam; pero no tengo más remedio que partir con toda urgencia para París y Berlín."

El doctor Dornier saldrá hoy por la noche para la capital francesa.

Conferencia del señor Anasagasti

Anoche en la Casa del Estudiante disertó el profesor de la Escuela de Arquitectura don Teodoro Anasagasti sobre el tema: "Los comienzos de un arquitecto". Tema—dijo—tan viejo como la actuación de los profesionales, pero que se renueva sin cesar.

Fué una iniciación para los escolares, a quienes indicó la multitud de medios que tienen para darse a conocer, en las Escuelas, como todo organismo oficial, suelen desentenderse de los que terminan la carrera, abandonándose a sus fuerzas, con lo que unos cuantos triunfan, otros fracasan y algunos se desvirtúan.

Los concursos constituyen el más franco de los caminos a seguir por los jóvenes arquitectos; pero para triunfar en ellos se requiere una gran preparación. Citó los edificios modernos construidos en Madrid a base de competiciones de arquitectos.

En las Exposiciones, que son poco conocidas por los profesionales, pueden darse también a conocer los estudiantes alcanzando recompensas que pueden constituir méritos para aspirar a una porción de cargos.

Se refirió luego al exceso de arquitectos que existe en Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla, San Sebastián, Zaragoza, mientras otras provincias están completamente abandonadas, y terminó recordando la historia de algunos grandes arquitectos cuyo ejemplo—dijo—deben seguir los jóvenes, entre los que están los catedráticos académicos y grandes constructores del porvenir.

El señor Anasagasti fué muy aplaudido.

—Ayer se celebró en la Casa del Estudiante la Junta general de la Asociación de Estudiantes Católicos de Ciencias, en la que después de tratarse de varios asuntos exclusivamente profesionales, tales como cursos científicos, conferencias, cooperación escolar y deportiva, se eligió la nueva Junta directiva, que ha de regir a la Asociación durante el curso 1930-31, y que quedó constituida en la forma siguiente: presidente, Estanislao Núñez; vicepresidente, Félix Sánchez-Blanco; secretario, Marcos García, y bibliotecario, José Alvarez.

El presidente pronunció breves palabras para agradecer la distinción que se le hacía.

—En el Colegio de San José se celebró ayer tarde un mitin de propaganda organizado por la Asociación de Estudiantes Católicos de Bachillerato.

Habló en primer término el señor Gómez Ruiz, que trató el tema de "Confesionalidad", negando la posibilidad de criterios neutros en las actuaciones profesionales. El señor Sánchez-Carpintero, presidente de Filosofía, expuso la necesidad y conveniencias de la asociación. Por último, el señor Rocamora, presidente de la Casa del Estudiante, defendió el espíritu nuevo de la futura Universidad.

Nuestros problemas universitarios y los de Carlos V

Don Eduardo Ibarra, catedrático y académico de Historia, pronunció ayer una conferencia en el Centro de Intercambio Intelectual Germano Español sobre la "Política universitaria del emperador Carlos V en España".

Expone una serie de investigaciones sobre cuestiones universitarias de la época y las soluciones que los dieron los claustros, el Consejo de Estado y el Emperador.

Las cátedras, ¿deberán proveerse a perpetuidad? Las Cortes de Madrid de 1528 pidieron que temporalmente, induciendo el ejemplo extranjero y el mayor estímulo de quienes así se desentendían. El Consejo contestó: "Se estudiará y resolverá en tiempo oportuno."

Es lo que hoy habría contestado cualquier ministro actual.

Boletín meteorológico

Estado general.—Persisten las altas presiones sobre la mitad occidental de América del Norte y las bajas sobre la otra mitad, uniéndose éstas con la depresión que, con su centro situado entre Islandia y las Islas Británicas ejerció su influjo sobre toda Europa y sobre nuestra Península. Continúan las altas presiones del Atlántico por debajo de esta zona de perturbación, encontrándose su centro al Occidente de las Azores. En toda España el cielo está con muchas nubes y se han registrado algunas precipitaciones, aunque de escasa importancia.

Lluvias recogidas ayer en España.—En Badajoz, 20 mm.; Murcia, 10; Huelva, 9; Valladolid, 4; Guadalupe y Las Palmas, 2; Gijón, Santander, Burgos, Madrid, 1; San Sebastián y Mahón, inapreciable.

Para hoy

Círculo de Bellas Artes.—6.30 t. Recital de poesías y canto, por la poetisa uruguaya Matilde Mayan y Esteban Guisasa.

Instituto Español Criminológico (Pasaje de Atocha, 13).—6.30 t. Doctor César Juarros: "Psicopatología de la atención".

Instituto Francés (Marqués de la Ensenada, 10).—7 t. Don Vlastimil Kybal: "La formación del estado checoslovaco".

Junta para ampliación de estudios (Montalban, 20).—8 t. Profesor Ferrer, de Ginebra: "La evolución de la Escuela activa de 1900 a 1930".

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (Plaza de la Villa).—7 t. Don Andrés Ovejero: "Evolución del arte belga desde 1830 a 1930. La arquitectura".

Residencia de Estudiantes (Pinar, 21).—6.30 t. Señor Duque Maurice de Grogelle: "Conferencia en francés".

Sociedad de Pediatría (Esparteros, 9).—7 t. Sesión inaugural del curso. Doctor Enrique Suárez: "Situación profesional del pediatra en España". El secretario leerá la Memoria anual.

Otras notas

Cuadros, Galerías, Ferreres, Echegaray, 27.

Suscribase a LA HORMIGA DE ORO. La Revista semanal de la ciudad granadina del Hogar Católico. Si no la conoce, pida antes un ejemplar de muestra al Sr. Administrador: Apartado, 26. BARCELONA

HOTEL METROPOLITANO
Madrid, Gran "comfort". Precios módicos. Servicio a cubierto y a la carta. Especialidad de banquetes.

PIELES GARANTIZADAS BARATAS
Mollinuevo, Caballero Gracia, 56

El mejor remedio para el peor catarro. PARABE ORIBE. Es de gran sabor y toleradísimo por los estómagos más débiles. PRECIO. 4,40 PESETAS

LA LECHERA

1/2 bote de leche condensada
1 litro de agua. 250 gramos de arroz y 1/2 gramo de vainilla.

ARROZ CON LECHE

Dilúyase la leche en el agua y póngase a cocer en ella el arroz, durante 30 minutos, a fuego lento; déjese enfriar y espolvoreese con canela. Dé este plato a sus hijos, sin otra limitación que la de su apetito, pues la leche condensada La Lechera por su riqueza en crema y vitaminas es lo que ha criado en España millones y millones de seres sanos y robustos.

Sociedad Nestlé, A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona, remitirá gratuitamente a quien lo solicite un ejemplar del lujoso folleto indicando las utilidades de la leche condensada

LA LECHERA

lleno de apetitosas recetas.

RADIOTELEFONIA

Programas para hoy:
MADRID.—Unión radio (E. A. J. 7, 24 metros).—De 8 a 9, "La Palabra"—11, 45, Sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias. 12, Campanadas. Noticias. Bolsa. Bolsa de trabajo. 15, Señales horarias.—14, Campanadas. Señales horarias. Cambios de moneda. Concierto. Boletín meteorológico. Información central. Bolsa de trabajo.—15, 25, Cambios de moneda. Noticias.—16, Campanadas. Bolsa. Para los niños.—19, 30, Música de baile.—20, 25, Noticias.—22, Campanadas. Señales horarias. Bolsa. Transmisión del Liceo de Barcelona.—23, Concierto.—24, Campanadas. Noticias. Música de baile.—0, 20, Cierre.

Radio España (E. A. J. 2, 424 metros).—De 17 a 19, Concierto de orquesta. Recital de canto. Cotizaciones de Bolsa. Noticias de Prensa. Música de baile. Cierre.

CHARLAS DE "CULTURA"

Mañana viernes, a las ocho de la noche, disertará ante el micrófono de Unión Radio el ingeniero don Miguel Fidalgo Martín, sobre "El Agro español, etapa conciente".

